DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2019.02.019

抗战时期重庆黄金市场研究 (1937-1945 年)

张格,刘志英

(西南大学 历史文化学院 重庆中国抗战大后方历史文化研究中心,重庆市 400715)

摘 要:全面抗战开始之后,随着中国金融中心转移至重庆,重庆黄金市场经历了一个不同寻常的发展历程。自 1937 年 7 月至 1943 年 5 月,国民政府实施"黄金统制"政策,禁止黄金自由买卖,重庆黄金市场波动较小。1943 年 6 月之后,国民政府开放黄金交易,迅速推动重庆黄金市场一路狂飙突进,但此种空前繁荣局面极不寻常,实质是因黄金投机而形成的畸形繁荣。抗战时期重庆黄金市场从小规模波动向畸形繁荣的动荡局面转变,有其内在的深刻原因,反映了战时国民经济状况愈加恶化的事实和轻率开放黄金自由交易的历史教训。

关键词:抗战时期;重庆;黄金市场;畸形繁荣;金融中心

中图分类号:K265 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2019)02-0180-08

黄金市场是各种金货的集中交易场所,在 1935 年国民政府法币改革之前,黄金没有铸成货币,一般为储藏工具,可以自由买卖,与流通货币之间没有固定比价。近代中国最完备的黄金市场在上海,建立有上海金业交易所,不仅是中国主要的黄金市场,也是世界的重要黄金市场[1-3]。一些通商大埠如天津、厦门、昆明、贵阳、西安、重庆等地则成为国内的次级市场。在全面抗战爆发前的重庆,由于地处内陆,现代金融业发育迟缓,黄金买卖的活动主要是零星交易,或由当地银楼买进铸成饰品,或由商人购运至上海出售牟利[4]。

1935年中国法币改革之后,黄金与白银都成为法币的准备金。1937年全面抗战爆发,黄金成为国家金融经济的重要力量,既可以充实外汇基金,增加中央银行的存金,又可防止以金资敌,其价值与地位凸显。国民政府西迁重庆后,重庆逐渐成为抗战大后方的金融中心,重庆黄金市场也走过了极不寻常的发展历程,成为整个抗战大后方最具影响力的黄金市场。伴随着对抗战大后方研究的日益深入,战时重庆黄金市场也引起了学界的高度关注,产生了一些研究成果[5-7]。这些成果目前主要集中于全面抗战时期国民政府的黄金政策以及黄金风潮中的黄金舞弊案,然而尚缺乏对该时期重庆黄金市场进行整体的综合考察。有鉴于此,本文以档案与民国报刊为基础,在前人研究的基础上,以1943年6月国民政府颁布取消禁止黄金买卖的法令为分界线,分为前后两个时期,对全面抗战时期重庆黄金市场进行专题研究,力图展现该时期重庆黄金市场的发展历程,揭示抗战后期重庆黄金市场畸形繁荣局面形成的深层原因与教训。

一、"黄金统制"时期的重庆黄金市场(1937年7月-1943年5月)

国民政府在全面抗战爆发后出台"黄金统制"政策的主要目的,是为了维护法币信用,防止国统

收稿日期:2018-09-10

作者简介: 张格, 西南大学历史文化学院、重庆中国抗战大后方历史文化研究中心, 博士研究生。

基金项目:西南大学中央高校基本科研业务费专项资金项目"抗战时期重庆黄金市场研究(1937-1945)" (SWU1809396),项目负责人:张格。

区黄金外流资敌。该政策包含多重手段,首先就是由政府收兑黄金。全面抗战爆发之初,由于日军与敌伪政府大量利用法币套购上海的黄金,上海黄金价格上涨,上海烚赤黄金每市两最高价与最低价从1937年的1155元与1141元,上涨至1938年的2022元与1140元^[8]。造成重庆黄金大量流入上海的现象。国民政府为防止国统区黄金外流资敌,1937年9月,颁布《金类兑换法币办法》,规定用生金、金器、金饰、金币、金块、金沙等兑换法币,或换算作为法币存款,收兑机关由财政部委托中中交农四银行、邮政储金汇业局、中央信托局及其分支行局或其委托代理机关办理^[9]。此办法在一定程度上限制了重庆黄金外流的局面,但由于上海黄金市价不断攀升,重庆黄金外流难以遏制,且出现黄金黑市,重庆黄金市价上涨。1938年上半年,重庆赤金价格猛涨,由每两142元,上涨达每两170-180元^[10]。1938年底,重庆金价每两涨至220元,收进208元^[11]。

为了抑制黄金价格涨势,稳定以重庆为中心的整个抗战大后方黄金市场,国民政府陆续出台多项法规,在加大国家行局收兑黄金力度的同时,还加强打击黄金走私的力度,禁止黄金向国统区以外的地方流动。1938年四联总处设立收兑金银处,专门负责收兑金银(主要是金类)工作,以此作为充实外汇准备的措施之一[12]。11月1日,颁布《监督银楼业收兑金类办法》,规定:银楼业收进或售出赤金及九成金、原金等,概以具有饰物器形状者为限,金条、金块、金叶、沙金、矿金一概不准收售;银楼业收售金饰价值,应以银楼业与中央银行或中交农三行共同商定之价值为准,不得任意抬高或抑低;银楼业违背规定,予以停业处分,所存金器金饰一概强制出售给中央银行[18]。为抑制黄金逃离国统区,颁布《限制私运黄金出口及运往沦陷区办法》,规定黄金及任何形状之金饰,一律禁止携运出洋或沦陷区域[14]。1939年9月1日,国民政府批准实施《加紧中央收金办法》,规定各地生金应由四行收兑金银办事处或其委托收金机关按照规定价格用法币收购[15]。9月2日,还颁发《取缔金类收售办法》,一律禁止交易生金及一切金饰、金器、金币;未受四行两局委托之任何团体机关个人,均不得收购金类,违者没收[16]。后两项办法,从法律形式上完全禁止了整个抗战大后方的民间黄金交易。

在这一系列政策影响下,重庆黄金能够出售的地点,仅剩国民政府的收兑金银办事处与其代兑机关,致使重庆商民手中的黄金大量被国民政府收兑,市面黄金减少,重庆的黄金投机受到抑制,黄金价格逐渐下降。自国民政府财政部公布"黄金国有"办法后,重庆各银楼已将所有存金交出,到1939年9月1日起停止售货,专为中央银行代收,当时之金价,每两为390元,此后金价一再下跌,到9月30日,已跌至340元,较过去460元的高点,已低落120元^[17]。重庆银楼的业务因此大受影响,从全面抗战爆发前的49家减到了24家^[18]。

为控制金价涨幅,国民政府规定了官定收金牌价,该收兑黄金牌价由四联总处收兑金银处公布,具体情况如下:

时期	价格	时期	
1939年11月11日-12月1日	345	1940年11月17日-12月13日	565
1939年12月2日-12月30日	360	1940年12月14日-12月21日	580
1940年1月4日-2月28日	400	1940年12月23日-12月31日	590
1940年2月29日-4月2日	450	1941年1月1日-3月12日	620
1940年4月3日-4月25日	470	1941年3月13日-4月1日	630
1940年4月26日-5月6日	500	1941年4月2日-4月25日	650
1940年5月7日-5月17日	580	1941年4月26日-5月15日	665
1940年5月18日-9月3日	540	1941年5月16日-8月14日	655
1940年9月4日-10月1日	570	1941年8月15日-12月31日	680
1940年10月2日-10月7日	560	1942年1月1日-7月15日	680
1940年10月8日-11月16日	550		

表 1 1939年11月-1942年7月重庆黄金收兑官定牌价(单位:纯金每市两/合法币元)

资料来源:由《中央银行经济汇报》1939 年第 1 卷第 3、4 期第 44、53 页;1940 年第 1 卷第 5-6、7、8、9-10、11、12、13、14、15、16 期第 108、52、46、52、57、77、71、81、85、113 页;第 2 卷第 3-4、5、6、7、8、9、10、11、12 期第 143、104、119、104、103、106、124、122、102 页;1941 年 第 3 卷第 1-2、6、7、8、9、10、11-12 期第 86、48、50、63、71、46、83 页;第 4 卷第 1、2、3、4、5-6、7、8、9、10、11、12 期第 94、85-86、74、75、134、 106、99、85、88、80、90 页;1942 年第 5 卷第 1-2、9、10、12 期第 217、82、95、111 页;第 6 卷第 3、4 期第 74、83 页重庆黄金官定黄金兑换价格资料整理而成

由上表可知,1939 年 11 月—1942 年 7 月间,重庆黄金官定收兑价格虽不断上涨,但还算较为平稳。然而,问题在于黄金黑市的价格却不断大幅上涨,尤其 1941 年 7 月后,国民政府在英美的资金被封存,加剧了黑市金价上涨。据统计,1939 年重庆黄金黑市价每两 320 元法币,1940 年为每两 1 000元法币,1941 年为每两 2 400 元法币,1942 年为每两 5 200 元法币^[19]。与此相比官定黄金收兑牌价则过低了,这无异于刺激重庆黄金向外走私,使政府抑制金价的努力大打折扣。而且,渝市银楼同业方面私相买卖黄金,资力雄厚者,向同业高价收买,将所买黄金运至港沪各地贩卖^[20]。

走私难以抑制,使得国民政府控制黄金交易与生产的各项规定难以达到预期效果,且收兑黄金数量不断减少。四联总处收兑金银处从 1938 年 5 月成立到 1942 年 3 月撤销,这期间,1939 年收兑生金 314 917 两,1940 年为 267 148 两,1941 年 84 152 两,1942 年仅收金 4 875 两,其中 1939 年是抗战时期收金量最多的一年,此后收金量逐渐萎缩。太平洋战争爆发后,英美大借款成立,外汇头寸宽裕,国民政府使用外汇的方向开始发生变化,开始设法利用外汇于国内金融市场回笼法币。在这种情况下,国民政府自然不愿为扶持采金生产和收兑金类而徒增发行。1942 年 3 月,四联总处撤销收兑金银处,所有收兑事宜移交中央银行办理[12]。

总之,"黄金统制"政策的主旨在于由政府控制黄金市场,以维持法币之信用,主要手段是政府大量收兑民间黄金,禁止民间黄金买卖,强力控制黄金价格,打击黄金走私。但是从最终实施的结果来看,政府对黄金市场的控制度由强渐弱,而重庆黄金市场的金价则先抑后扬。尤其 1940 年后,政府收兑黄金数量逐年减少,国民政府虽对重庆黄金市场竭力控制,但并没有压制住黄金价格上涨的脚步和黄金走私的猖獗,"黄金统制"政策未能给国民政府带来完全控制黄金市场的预期结果。

二、开放黄金自由交易时期的重庆黄金市场(1943年6月-1945年9月)

太平洋战争爆发以后,国民政府税收日益减少,财政支出主要靠发行纸币来维持,游资泛滥,物价飞涨。为了抑制通货膨胀的持续恶化,国民政府决定以出售黄金来回笼法币,平抑物价,稳定经济,于是决定放弃黄金统制政策,准予人民自由买卖黄金。1942年2月,国民政府向英美两国借得巨额贷款,美国贷款5亿美元,英国贷款5000万英镑,折合法币为132.12亿元,以其中的2亿美元在美国购得黄金570万两,陆续运回国内,作为在中国出售之用[21]。

1943年5月,国民政府通令将所有前颁统制收金、取缔黄金买卖的法令一律停止执行,标志着国民政府黄金政策的逆转^[12]。6月起,中央银行指定中国农民银行和中国国货银行按官定牌价在市场上抛售黄金,售价亦由中央银行随时通知两行照办^[22]。1944年6月,国民政府财政部决定委托中央银行在重庆、成都、昆明、西安、桂林、兰州等六地试办"法币折合黄金存款"和"黄金存款"。前者以法币存入,期限分一年、二年、三年三种,到期时,原本以黄金付还,利息以法币支付;后者以黄金存入,期限分一年、二年、三年三种,到期本息均以黄金付还。9月13日,中央银行公告了黄金存款及法币折合黄金存款办法,并委托中国银行、交通银行、中国农民银行、中央信托局、邮政储金汇业局从9月15日开始举办,地点在上述六地的基础上又增加了贵阳一地,办法及利率都略有调整。根据这个办法,法币折合黄金之比价,照当日中央银行牌价计算,而法币折合黄金存款,分定期半年、一年、二年、三年等4种;利率为半年周息4厘,一年周息6厘,二年周息8厘,三年周息1分,逾期不续计息^[23]。11月下旬,财政部又决定在西南、西北其他城市开办黄金存款,规定二年后始能兑取现货。

开放金禁以后,重庆出现了公开的黄金市场。政府规定的黄金市场是在中国农民银行和中国国货银行内,而自由的黄金买卖市场最初集中在下陕西街钱业公会,后迁至道门口银行公会大楼内。黄金的买卖有现货与期货之分,在1944年7月以前,中国农民银行与中国国货银行,即以黄金现货出售,照中央银行牌价供应,购金者付款后,即可取得黄金,此为现货;但自1944年7月下旬起,因运输关系,黄金现货不能供给,乃产生期货,即购金者,先期向两行交款订货,俟黄金运到,即凭给据,按交款先后,次第付款,其期限,长短不定[24]。放开黄金交易后,黄金市场交易空前活跃,金

价大涨。从 1943 年 6 月至抗战结束,重庆的民间黄金市场交易非常旺盛,出现央行黄金牌价、银楼牌价(市场价格)价格并存局面。1943 年 7 月,随着开放黄金买卖,重庆黄金市价转瞬即越出万元大关,达到 15 000 元的高度,7 月底开始回落^[25]。9-10 月,国民政府猛抛黄金,致重庆金价的回落,10 月黄金价格已经下降至 10 000 元左右^[26]。至 11 月,因中央银行所定重庆黄金牌价再次上涨,黄金市场又出现动荡。12 月,黄金每两收进法币 12 500 元,售出 14 500 元^[27]。

放开黄金交易后,重庆银楼业得到迅猛发展,到 1944 年 3 月,全市范围内仅加入银楼业公会的就有 71 家,达到畸形繁荣程度,可与当时的银行业媲美,银楼分布范围主要集中在林森路、民权路、民生路、民族路、中正路等地^[28]。重庆的银楼业多参与黄金投机,加剧了金价的迅猛上涨和走私的猖獗。如同丰、天宝、老宝华、老景福、宝光等银楼勾结各银行经理,大量购买黄金并黑市出售走私,其中袁文达计购到黄金 18 000 余两,藉机操纵黄金市场,运出接近敌区而获得巨利^[29]。

开放黄金交易后,黄金市价和官价之间的差距不断扩大,而且加速了法币的贬值。中央银行所定的黄金官价每提高一次,黄金市价便随之而上涨一次,法币也随之贬值。随着时间的推移,黄金市价和官价的差距越来越大,详见下表。

表 2 1943年11月-1945年7月重庆黄金官价和市价比较表(单位:元)

中央银行出	重庆黄金市价			
时间	每市两市价	时间	每市两市价(平均)	
1943年11月8日	12 000			
1943年12月3日	13 000			
1944年1月28日	14 300	1944年1月	14 000	
2月1日	15 000	2 月	18 350	
2月4日	16 000	3 月	21 500	
2月7日	17 500	4 月	18 750	
2月8日	19 800	5 月	19 050	
2月9日	21 500	6 月	18 900	
2月15日	20 500	7 月	18 000	
4月24日	18 500	8月	20 250	
7月17日	17 500	9月	21 250	
9月26日	17 500	10 月	21 750	
		11 月	30 400	
9月26日起搭乡镇公益储存一成	实售 19 250	12 月	34 050	
10月 30日又加搭公益储蓄一成	实售 21 000	1945 年 1 月	34 700	
11月16日	20 000	2 月	36 350	
加搭公益储蓄二成	实售 24 000	3 月	49 000	
1945 年 3 月 29 日 期货停搭公益储蓄二成	35 000	4 月	71 500	
5月28日	停售期货			
6月8日	50 000	5 月	80 250	
6月25日	停办法币折合黄金存款	6 月	135 400	
7月31日	兑付黄金存款及积欠期货、献金标准 170 000 元,存户献金四成	7 月	196 000	

资料来源:杨培新:《旧中国的通货膨胀》,北京:人民出版社1985年版,第65页

上表集中反映了从 1943 年 11 月到 1945 年 7 月,在重庆的黄金市场上,随着黄金官价的提升,黄金市场价的变化情况。在国民政府抛售黄金的初期,黄金的市场价格与官价相接近。但不久,由于通货加速膨胀,物资短缺,游资集中抢购黄金,1944 年 2 月,黄金市场价格开始显著高于官价,且自此后黄金市场价格与官价距离越来越大。国民政府在抗战爆发后收兑的黄金与组织生产的黄金于 1944 年 3 月全部出售完毕,仅靠抛售价值 2 亿美元的美国黄金以及部分印度黄金支撑局面,但金价涨势仍不停息。重庆黄金价格除短期出现暂时下降之外,大多数时间完全处于上涨中,且市价

始终高于官价。1944 年 8 月,美国政府借给中国的黄金现货空运到重庆,以应后方各埠之买卖^[30]。9 月,国民政府强令,凡向国家银行购存黄金必须搭购乡镇公益储蓄券。法币折合黄金存款最短为半年期,半年后就要支付黄金。因到期不能支付,国民政府遂于 1945 年 6 月 25 日停办法币折合黄金存款。黄金存款本来数量不大,虽未宣布停止,实际上也于同时停办。不到一年时间,各地四行二局共收法币折合黄金存款 2 195 553 两,折合法币 624.37 亿余元,收黄金存款 57 209 两^[23]。到1944 年 11 月 3 日,黄金现货卖完,改为期货出售,待货到后付现。1945 年 5 月 22 日起停售黄金。总计售出黄金现货、期货共 114 万余两,存款为 162 万余两^[21]。1945 年 6 月,国民政府提高黄金官价每两为 5 万元。黄金抢购风潮加速货币贬值,又反致游资涌向黄金市场,不断助推金价狂涨,市场金价在 7 月每两高达 19.6 万元,为此时官价的近 3 倍。为躲避军政机关对投机活动的打击,投机分子便在重庆银行公会大门外分散进行秘密黑市交易。重庆钱业公会也成为黑市买卖美钞、黄金及外币债券之场所,每日交易巨额^[31]。至此,重庆黄金市场已陷入了疯狂投机的"畸形繁荣"之中。

可见,从 1943 年国民政府开放黄金自由交易到 1945 年抗战结束,黄金投机、黑市、走私等充斥重庆黄金市场,国民政府对于此种局面控制已无能为力。这极大加剧了金融秩序的紊乱,完全走向了国民政府为吸收通货、稳定物价以及弥补财政赤字而开放黄金交易初衷的反面,不仅带来了金融市场的波动,还危害后方金融业,损害国民经济的正常发展,也扼杀了重庆黄金市场自身的发展空间。

三、战时重庆黄金市场畸形发展的原因探析

从全面抗战开始到抗战结束,以 1943 年为分水岭,重庆黄金市场分为前后两个时期。前期的黄金市场虽有波动,但大体还算平稳,可是抗战后期重庆黄金市场却陷入了疯狂投机而失控。那么,是什么原因造成了如此的局面?个中因素虽然复杂,但主要在于:国民政府黄金政策的内在矛盾、黄金政策实施中的失误、大量游资的冲击,而根本因素在于抗战后期国民经济的日益恶化。

(一)国民政府黄金政策的内在矛盾

国民政府"黄金统制"政策的本意在于增加法币发行之准备金,巩固法币信用,而 1943 年后开放黄金交易的本意则在于回笼法币,抑制通货膨胀。可是,国民政府却在抗战全面爆发后,采取了通货膨胀政策,以解决财政困难。1939 年 1 月,国民党五届五中全会明确提出"供应军需,收买物资,使用多量法币,则筹码之流通,自无不足之虑"[32]。通货膨胀政策的推行,必然带来货币的超量发行、币值的不断贬值及物价的快速攀升,如此,就与国民政府同时推行的黄金政策发生不可避免的内在冲突。以通货膨胀作为解决财政困境的国策,且不遗余力地推行,又怎么可能实现上述黄金政策所欲达的回笼货币,抑制通胀目的呢? 既然通货膨胀无法抑制,法币信用无法维持,又怎么能不使抗战后期重庆黄金市场陷入疯狂投机而失控呢? 当时的研究者杨培新即云:"黄金政策不是正面解决经济困难、财政困难,而是旁门左道的应急办法,其精神就在于鼓励黄金投机,让人们一直看涨,以黄金投机代替商品投机"[33],此番评价可谓一语中的。

事实证明,开放黄金交易所能吸收法币的数量远低于国民政府增发法币的数量。以 1943 年 1 月至 1945 年 12 月为例,政府出售黄金吸收法币数量 277.45 余亿元^[19],而同期发行法币总量是 12 968亿元^[34],法币发行量是出售黄金吸收法币数量的 46.74 倍。如此,欲以有限的黄金,怎能遏制无限通货的膨胀,怎能遏制大规模黄金投机? 详情如下表所示:

对比下表可以看出,1937—1939 年通货膨胀较温和,重庆黄金价格增长速度较慢。恶性通货膨胀出现于重庆物价水平增长速度超过法币发行速度的 1940 年底,而重庆黄金市场中金价的猛涨也正好出现于 1940 年底,比 1939 年上涨 3.125 倍。此后金价追赶着物价逐年攀升,可见通货膨胀对重庆黄金市场影响之巨大。因此,通货膨胀是产生重庆黄金市场畸形繁荣的重要原因,这也正是国民政府欲利用黄金政策抑制通胀而又不可能的内在矛盾。

表 3 1937 年 6 月-1945 年 8 月法币发行指数和物价指数比较表

年月	法币发行指数	重庆基要商品 年月 批发价格		法币发行指数	重庆基要商品 批发价格	
1937年6月	1.00	1.00	1941 年 12 月	10.71	28.48	
1937年12月	1.16	0.98	1942年6月	17.65	41.62	
1938年6月	1.23	1.03	1942年12月	24.40	57.41	
1938年12月	1.64	1.04	1943年6月	35.38	112.50	
1939年6月	1.91	1.20	1943年12月	53.46	200.33	
1939年12月	3.04	1.77	1944年6月	87.07	544.70	
1940年6月	4.30	3.36	1944年12月	134.36	548.60	
1940年12月	4.72	4.94	1945 年 6 月	282.04	1 553.00	
1941年6月	5.58	10.94	1945 年 8 月	394.84	1 795.00	

资料来源:叶世昌、潘连贵:《中国古近代金融史》,上海:复旦大学出版社,2001年,第333页

表 4 1937-1945 年重庆黄金市价及其指数

日期		1937 年 上半年				1940 年 12月			1943 年 12月	1944 年 12月	1945 年 8月
重庆	价格	100	120	200	320	1 000	2 400	5 200	14 500	34 500	117 400
	指数	100	120	200	320	1 000	2 400	5 200	14 500	34 500	117 400

资料来源:郑洪泉、黄立人等:《中华民国战时首都档案文献-战时金融》,重庆:重庆出版社,2008年,第198页

(二)黄金政策实施中的失误

无论"黄金统制"时期,还是开放黄金自由交易时期,国民政府在实施黄金政策的过程中存在诸 多失误,也是造成全面抗战后期重庆黄金市场畸形繁荣的重要原因。"黄金统制"时期,在控制抗战 大后方的黄金交易、生产环节的同时,也遏制了重庆商民之间正常的黄金交易,且国民政府所定黄 金收兑价格过低,刺激了黑市的滋生,以致四行所委托之收兑机构,每藉收兑名义,竞相收购居奇, 或偷运出口牟利[35]。而1943年6月国民政府开放黄金买卖后,其政策实施中的失误则主要在以 下几个方面,首先,对投机走私仍缺乏坚决打击的决心和有力措施。1944年8月,财政部公布《非 常时期银楼业管理规则》,规定银楼业同业公会应随时注意防止黄金及其制成品外流暨投机操纵情 事[36]。但由于监管疏漏以及对违规者处罚往往过轻,甚至公职人员与走私者同流合污,放私、包 私,因此,遏制走私收效甚微[37]。其次,国民政府内部的腐败是导致黄金市场投机猖獗弊端从生的 乱源。黄金开放自由交易后,国民政府财政部及中央银行的高级人员,利用职权,营私舞弊,层出不 穷。如孔祥熙的裕华银行在1943年率先由重庆市场贩运黄金整砖,运到西安牟取暴利[38]。1944 年中央银行业务局长郭景琨,勾结大业公司总经理李祖永,利用承印央行钞券预付购料款,在黄金 提价前一日,一次购进33300两[39]。1945年3月,在重庆发生一件满城风雨的黄金加价舞弊案。 国民政府决定提高黄金储蓄的价格,由每两2万元提到3.5万元,自3月29日开始实行。但因政府 官员的舞弊致使消息提前走漏,重庆各公私银行、银号、大公司、大企业,在3月28日夜间通宵达旦 地办理黄金储蓄业务[40],多名政府官员参与此案,涉案黄金数额达 11 500 两[41]。该案在 1945 年 12 月盲判,王绍斋(前财政部业务司长)判处有期徒刑八年,夺公权十年,并追缴国币 40 万元,而郭 景琨、李祖永、沈笑春(交通银行副经理)等八人均宣判无罪[42]。此宣判无异于避重就轻,徇私枉 法,其对黄金投机的负面影响和作用不言而喻。

(三)庞大游资对于重庆黄金市场的冲击

"凡是一切在投机市场运用的资金,或一切存在于个人与银行之手,找不到正常出路的社会流动资金,概可名之为游资"^[43]。上海自抗战爆发后充斥着游资,商业银行大量内迁使资金内移^[44]。国民政府对游资的吸收,原本目的在于集中运用,投资于生产事业^[45]。但实际上,游资反而刺激了抗战大后方的投机风潮。重庆作为大后方的金融中心,其投机风潮也最严重,主要投机种类之一便是黄金。1943年6月,国民政府恢复民间黄金买卖的一个重要目的在于转移投机对象,使一般投

机对象集中于黄金,从而减轻对其他物资之压力^[46]。但在实施过程中,因政府掌握的黄金事实上不能长期供应裕如,一开市就造成日益膨涨的高价黑市,吸引游资纷纷流向于黄金市场^[47]。而工商企业因银根紧缩纷纷倒闭,并形成更大规模的游资潮,重庆一地每日黄金交易的数量便有二三千两。这种游资的冲击,还加深了商业萧条和工业危机^[48],最终形成恶性循环。

(四)抗战后期国民经济的日益恶化

如果说上述种种是导致重庆黄金市场在抗战后期走向畸形繁荣的重要原因,那么抗战时期日 益恶化的国民经济,则是黄金市场畸形繁荣局面形成的根本原因。日军的全面侵华,对中国经济的 打击是毁灭性的灾难。国民政府迁都重庆初期,通过税收、内外债以及国内外援助等方式弥补巨大 的财政赤字,国民经济尚能勉强维持,此时重庆黄金市场虽有波动,但相对较小。而随着抗战的进 行,中国经济精华之所在的地区越来越多地陷于敌手,而战争的消耗却与日俱增,各种物资严重匮 乏,国民政府的战时财政收入更加捉襟见肘,难以维持抗战需要。于是国民政府被迫采取通货膨胀 手段筹措资金,导致恶性通货膨胀,物价飞涨,民不聊生。尤其是太平洋战争爆发后,中国与外界联 系与受援的通道大多被日军切断,此时大后方的经济状况更是空前恶化,达到崩溃边缘。一般民众 缺衣少食,饥寒交迫,惶惶不可终日。握有一定资本或社会资源者,则囤积居奇,巧取豪夺,无不竭 尽投机之能事。不但使得法币信用动摇,也极大影响到国民政府的信誉,影响到抗战的经济实力和 促使社会风气的败坏,使原来已经十分糟糕的社会经济更显得混乱糟糕。此种状况下,开放黄金交 易对于正如火如荼之投机事业而言,无疑是"烈火烹油,鲜花着锦"。"八年来,我们的金融和商业即 在这个不良的影响之下发挥其高度的投机性和破坏性;同时在另一方面,我们的战时财政也就在这 种畸形发展的过程中,达到了空前的严重阶段,最后终在不知不觉间造成财政上的恶性循环,致使 整个国民经济面临空前未有的深渊。"[49]可见,欲使开放黄金交易达成回笼法币,抑制通货膨胀之 目标,必须要以基本稳定的国民经济为基础,否则必然驱使黄金市场走向畸形繁荣的道路,并与通 货膨胀相结合,相互助推,加深国民经济的灾难。

综上所述,抗战时期的重庆黄金市场可谓因战而兴。自 1943 年 6 月,国民政府开放黄金交易后,重庆黄金市场就一路狂飙突进,呈现因黄金投机而形成的畸形繁荣。表面看,投机推动着黄金市场一路狂奔至畸形繁荣的地步,致使重庆黄金市场在抗战后期成为危害国民经济的重要因素,导致其发展结果与国民政府初衷背道而驰。但透过现象看本质,无论投机猖獗还是畸形繁荣的出现,则是与战时国民经济不断恶化的基本情况紧密联系。全面抗战前期,国民经济相对稳定,大后方的生产力尚处在上升阶段,国民政府的"黄金统制"政策才能够在一定程度上控制重庆黄金市场。1940 年后,由于随着战争的延续,国民政府的生产力被战争急剧消耗和破坏,财政赤字增加,被迫开始实施通货膨胀政策。尤其在太平洋战争开始后,大后方由于生产力枯竭,经济状况迅速恶化,重庆黄金市场中的走私与黑市已日渐抬头。恰在此时,国民政府竟开放黄金交易,自然导致大量资金涌入黄金市场,使重庆黄金市场成为投机的重点,最终导致重庆黄金市场失控,从而形成了重庆官、商、民普遍进行黄金投机的畸形繁荣局面。

1937—1945 年的重庆黄金市场对于战时金融与经济有着十分重要的影响。无论是初期的"黄金统制"政策,还是 1943 年 6 月之后开放黄金交易,都是国民政府在利用黄金市场,以达到其稳定战时金融与经济的目的,这说明国民政府深知黄金市场在战时的重要性。但问题在于国民政府没能正确地审时度势,在缺乏国民经济基本稳定这个必要条件的前提下,过于自信和轻率地开放了黄金市场自由交易。又加之在上述诸多因素的相互作用之下,黄金市场不仅未能稳定战时金融与经济,反而背离了初衷,造成了对战时金融与经济的严重破坏。战时重庆黄金市场的发展呈现出从相对稳定到畸形繁荣的轨迹,所反映的是国民政府利用黄金市场稳定金融与经济的相关努力逐渐走向失败的过程,所揭示的是在前提条件不具备或不成熟的情况下,缺乏对风险的清醒认知,过于轻率地开放了黄金自由交易,从而带来灾难性后果的惨痛历史教训。

参考文献:

- [1] 史融. 近代上海黄金市场的形成与发展[J]. 上海金融,1994(4):45-46.
- [2] 潘连贵. 试论近代上海黄金市场的国际性[J]. 上海金融,1995(2):43-44.
- [3] 戴建兵,史红霞. 近代上海黄金市场研究(1921-1935)[J]. 黄金,2003(3):11-14.
- [4] 三年来黄金流动量[J]. 中国农民银行月刊,1937,2(1):64.
- [5] 洪葭管. 抛售黄金与"黄金潮"[J]. 中国金融,1989(10):60-61.
- [6] 戴建兵,陈晓荣. 抗日战争时期国民党政府的黄金政策研究[J]. 黄金,2004(3):4-7.
- [7] 段艳.1939~1949年国民政府的黄金政策述论[J]. 江西社会科学,2011(3):149-156.
- [8] 上海金价十年升迁[J]. 金融汇报,1947(44-45);22.
- [9] 金类兑换法币办法[J]. 信托季刊,1938,3(1/2);232.
- 「10] 财政部管理黄金[N]. 新新新闻,1938(6).
- [11] 重庆银楼业概况[J]. 四川经济月刊,1938,10(6):77-78.
- [12] 重庆市档案馆、重庆市人民银行金融研究所.四联总处史料(上)[M].北京:档案出版社,1993:17-19.
- [13] 监督银楼业收兑金银办法[J]. 中央银行月报,1939,8(1):81.
- [14] 财部颁布限制黄金出口办法[J]. 省行通讯,1939,1(10/11/12):36.
- [15] 加紧中央收金办法[J]. 省行通讯,1939,3(10):17-18.
- [16] 取缔金类收售办法[J]. 中央银行月报,1939,8(9):1157-1158.
- [17] 黄金时代已过去,各地金价猛烈下跌[N]. 新新新闻,1939(6).
- [18] 重庆银楼业近况[J]. 银行通讯,1944,(7):24.
- [19] 主计处统计局.中华民国统计年鉴[M].中国文化事业公司,1948;258-275.
- 「20] 重庆市档案馆藏重庆海关未刊档案「A]. 档号:0351-0001-00020.
- [21] 杨培新.旧中国的通货膨胀[M].北京:人民出版社,1985:57-62.
- [22] 戴立庵. 抗战后期重庆的黄金风潮[G]//中国人民政治协商会议全国委员会文史资料研究委员会. 法币、金圆券与黄金风潮,北京;文史资料出版社,1985;128-129.
- [23] 中国人民银行总行参事室.中华民国货币史资料(1924-1949)第2辑[M].上海:上海人民出版社:1991:422-426.
- [24] 李荣廷. 我国后方之战时金融[M]//朱斯煌. 民国经济史. 上海:银行学会、银行周报社,1948,427-428.
- [25] 黄金买卖最近动态[J]. 财政评论,1943,10(4):119.
- [26] 近两年来渝昆两地黄金价格[J]. 物价旬报,1943(1).
- [27] 重庆市公开市场金融行市[J]. 财政评论,1944,11(2):108.
- [28] 唐润明.中国战时首都档案文献·战时经济[M].重庆:西南师范大学出版社,2017:377-379.
- [29] 重庆市档案馆藏国家总动员会议重庆经济检查大队未刊档案[A]. 档号:0024-0001-00420.
- 「30] 大量黄金由印飞渝[N]. 昆明周报,1944(2).
- [31] 重庆市档案馆藏和成银行股份有限公司未刊档案[A]. 档号:0300-0001-00309.
- [32] 杨荫溥. 民国财政史[M]. 北京:中国财政经济出版社,1985:156.
- [33] 杨培新.中国经济动向[M].上海:耕耘出版社,1946:126.
- [34] 陆仰渊,方庆秋. 民国社会经济史[M]. 北京:中国经济出版社,1991:572.
- [35] 张志康. 黄金政策之检讨[J]. 金融知识,1945,4(1-2):28.
- [36] 非常时期银楼业管理规则[J]. 金融季刊,1944,1(1):134.
- [37] 武堉宣.战区走私问题[J].财政评论,1941,5(2);29-34.
- [38] 卜兆祥.漫话西安私营裕华银行的投机活动[G]//中国人民政治协商会议西安市莲湖区委员会文史资料研究委员会. 莲湖文史资料:第6辑,1991:139.
- [39] 寿充一,寿乐英. 中央银行史话[M]. 北京:中国文史出版社,1987:33.
- [40] 中国人民政治协商会议全国委员会文史资料研究委员会. 法币·金圆券与黄金风潮[M]. 北京;文史资料出版社,1985;174-175.
- [41] 黄金提价舞弊处分[N]. 中央日报,1945(2).
- [42] 渝黄金案昨日宣判[N]. 申报(上海版),1945(1).
- [43] 千家驹. 论吸收游资问题[J]. 金融知识,1942,1(1).
- [44] 寿龄. 渝方战时金融检讨[J]. 中央经济月刊,1942,2(6):21.
- [45] 实业动态-5. 吸收游资[J]. 西南实业通讯,1942,5(1):55.
- [46] 刘燿桑.论黄金自由买卖[J].财政知识,1943,3(5-6):20.
- [47] 李凌飞.论黄金政策的得失[J].国讯,1945(389):6.
- [48] 谭思文.物价、黄金、美金问题[J]. 行务通讯,1944,5(4):12.
- [49] 姜庆湘.论当前财政危机[J].四川经济季刊,1946,3(1):17.

责任编辑 张颖超